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C O N C U R S
Devenind cu finea anului şcolar 

1903/4 în vacanţă un stipendiu de 
1000 coróne din fundaţiunea „Moga“, 
pentru ocuparea aceluia se escrie con
curs cu termin de 30 zile de la prima 
publicare în ziariul „Telegraful Român“.

In sensul testamentului fericitului 
fundator, la acest stipendiu pot con
cura tineri români gr.-or.din Transilva
nia, cari studiază drepturile sau filosofia.

Cererile de concurs sunt a se tri
mite în terminul indicat la Consistoriul 
archidiecesau, provéíjnte cu urmátórele 
documente:

a) carte de botez ;
b) testimoniu de maturitate, res

pective din anul ultim de studiu;
c) adeverinţă de ia medic despre 

intregitatea trupescă şi sufietéscá;
d) eventual alte documente reco- 

mandatóre.
Cererile intrate după espirarea con

cursului nu se pot lua în considerare.
S i b i i u ,  2o Iunie 1904.
Consistoriul archidiecesau.

Mare şi Sfânt!...
S ib i iu ,  18 Iulie n.

Aşa i-a rămas numele de la mórte: 
Mare şi Sfânt, şi aşa ’1 numim şl noi, 
cei-ce astăzi formăm neamul românesc, 
pe Stefan, bunul, înţeleptul şi vitézül 
domn de odiniórá al Moldovei, mort 
înainte cu patru sute de ani.

Mare a fost el, prin bunătatea 
inimei, prin înţelepciunea şi vitejia 
arătată în purtarea luptelor cu duş
manii ţerei sale, pe cari i-a învins tot- 
deuna cu óste mult mai mică decum 
era a lor, dar’ cu o óste care ştia pen
tru ce luptă, pentru gloria ţerii şi mă
rirea neamului românesc.

Sfânt a fost el, pentru-că grele 
lupte a purtat mai ales în contra pă- 
gânâtăţn, în contra semiiunei, făcân- 
du-se în zilele sale cel mai devotat 
apărător al sfintei cruci, care i-a şi 
ajutat se iese biruitoriu aprópe din tóté 
résbóiele avute în cursul lungilor sei | 
ani de domnie.

Şi sfânt a fost el mai ales pentru 
evlavia sa legendară şi pentru credinţa 
pusă în puterea de sus, — totdeuna 
ocrotitóre a neamului românesc, —  de 
care nu şi-a uitat nici odată: în mij
locul bucuriei şi în mijlocul durerii, 
când a plecat la résboiu şi când s’a 
reîntors dm résboiu!

N ’a rémas nici un prilej trecut 
cu vederea, ca só nu ridice altare Dom
nului celui vecinie şi atotputernic, al
tare la cari Românul sé se róge, ca sé 
fie ocrotit şi pe viitori u, ori ia cari sé 
dee mulţămită dumnezeirei, pentru-că 
l'a scăpat din primejdia în care s’a aflat! 
Patruzeci şi patru de biserici a ridicat 
şi a închinat Domnului Stefan cel Mare 
şi Sfânt, dintré cari multe sunt în fiinţă 
şl astăzi.

Vineri şi Sâmbătă, séptémána tre
cută, au fost zile consacrate memoriei 
acestui domn român, pe care papa 
Sixt IV din vremile sale l’a numit 
atletul lui Christos.

I-s’a serbat centenariul al patrulea 
de la mórtea întâmplată în 2 Iulie v. 
,1504, la F u tn a ,  unde a fost înmormân

tat, la Suceava, unde şi-a avut reşe
dinţa, la Iaşi, unde au residat unii din 
urmaşii sei, la Bucureşti, unde ’şi are 
reşedinţa actualul domnitor român, şi 
pe alte locuri locuite de Români, —  
pretutindenea.

Pretutindeuea, numai la noi — n u l j 
In urma unei regretabile interpretări 
greşite ce s’a dat la noi din capul lo
cului acestor serbări cultural-istorice, 
atribuindu-li-se caracter demonstrativ, 
caracter iredentistic, de la noi n’a prea 
putut participa nimeni la serbările a- 
ranjate, — cel puţin nu in formă cu
venită, — şi nici la noi serbări nu s’au 
putut aranja, nici în cadrele cele mai 
modeste. Am căutat sé evităm neplă
cerile, sé nu dăm ansă la suspicionări, 
la combinaţiuni greşite, la auimosităţi 
şi la imputări nemeritate.

Dar’ dacă n’am putut fi cu corpul 
şi noi acolo unde trebuia sé fim, şi 
unde representaţi au fost Românii din. 
tóté celelalte ţeri, cu inima şi cu gândul 
fost’am şi noi íntré e i !

Şi dacă înainte de sărbările aran
jate întru memoria marelui domn ro
mân n’am adus prinos de recunoştinţă 
şi admiraţiune, pentru-ca só nu fie réu 
interpretate scrisele nóstre, venim acum, 
când sărbăriie sunt terminate şi nu mai 
putem infiuinţa asupra niménui, venim 
sé depunem şl noi pe sfântul mormânt 
de la Putna prinosul de recunoştinţă 
pentru vitejia, bunătatea inimei şi tăria 
de credinţă a celui ce în acel mormânt 
îşi dórme somnul de veci, şi pe care ’1 
numim Stefan cel Mare şi Sfânt,

Ne închinăm şl noi în faţa mor-' 
mântului acestui domn român, ale că-, 
rui fapte româneşti şi creştineşti con-, 
stitue gloria neamului din care facem 
parte, şi dorim, ca vie sé-i rémáná me
moria câtă vreme neam românesc va 
trăi pe acest pământ şi câtă vreme 
atotputernicia nu va scóte din inima 
acestui neam cefe doué însuşiri frumóse 
ce le are: aducerea aminte de figurile 
mari ale trecutului şi recunoştinţa I’.
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Presa din Rusia a luat posiţie ho- 
tărîtă în contra proiecului de lege al 
ministrului de culte şi instrucţiune Berze- 
viezy, referitor la magiarisarea şcolelor 
confesionale. Cele mai de frunte ziare 
ruseşti condamnă tendinţa proiectului 
de lege. Sunt interesante declaraţiunile 
făcute în privinţa acésta din partea 
unui înalt funcţionar din ministeriul ru
sesc de esterne, declaraţiuni cari şi-au 
făcut cursul în íntrégá presa rusâscâ 
şi cari sunt urmátórele:

„ . . . Magiarisarea tuturor şcâlelor 
din Ungaria nu e alta, de cât directa 
negaţiune a dreptului de esistinţâ pe 
séma naţionalităţilor din Ungaria. Pa
truzeci de procente din poporaüunéa 
Ungariei sunt de naţionalitate slavă (?). 
Magiarisarea acestora e nu numai te
merară şi nedriptă încercare, dar e şi 
încercare neesecutabilă. Limba magiară 
póte sé fie limbă oficială, dar n’are 
dreptul să-şi facă intrare în biserica şi 
şc01a naţionalităţilor nemagiare. L a  ju 
decătorii, la administraţie, în ministerii, 
în armată, fie magiar chiar şi tuşitul: 
dar’ în sat, în oraş, unde nu locuesc 
Unguri, nare limba magiară nici o 
îndreptăţire. M agiarilor le place a se

provoca la politica nâstră (ruséscá) na
ţională. Bine fa c ; dar’ sé nu uite, că 
ia noi Armeanul, Guzul, Chinezul fo 
loseşte limba sa proprie în şcâlă, în bi
serică, în comunicaţia zilnică;  ba şi la 
judecătorii şi în faţa autorităţilor ad
ministrative se foloseşte de limba sa na
ţională, fiind-că nici prin  minte nu ne 
trece sé rusificăm pe nimeni“ . . .

Ziarele magiare, cari iau notă 
despre aceste declaraţiuni, zic că ele 
au scopul de a agita, de a face pro
pagandă panslavistă, pe când faptul e, 
că ele sunt prieiineşti admoniţiuni, adre
sate Magiarilor în interesul lor propriu. 
Pécat că nu le înţeleg!

Discurs festiv
ţinut la încheierea anului şcolar de la şc0lele medii 
gr.-or. române din Braşov in 27 lume v. a. c. din 

partea directorului V. Oniţiu.
(Urmare).

Românul se caracterisâză, dlor, 
prin aceea ce zice latinul mens sana 
in  corpore sano: minte sánétósá în trup 
sănătos. Craniul, muşchii, scheletul, 
nervii şi organele vieţii fisice în genere 
la Român sunt pline de vigóre şi ofer 
cea mai sigură basă pentru mintea să- 

«©étósá ce-1 împodobeşte. înzestrat ast
fel cu un trup viguros şi resistent, Ro
mânul este cel mai resistent şi cel mai 
inteligent de la lire dintre tóté popó- 
rele cari locuesc cu ei şi pe lângă e l ; 
sé fiu bine înţeles: nu cel mai instruit, 
nu, el bietul e cel mai puţin instruit 
póte, dar’ repet: este cel mai inteligent 
de la fire. El observă esact, pricepe 
uşor şi subit, judecă clar şi corect, e 
cumpénit şi prevéejétor. Iată un teren 
bogat pentru pedagogia naţională, iată 
o muncă relativ uş0ră, pentru-că are 
de-a face cu un element intelectual 
atât de fecund pentru învăţătură.

Defectele principale ale Românului 
sunt în moralul lui, acest product al 
unor factori seculari de suferinţe, de 
nedreptăţiri, persecuţii, umiliri şi în- 
ghenunchieri.

Ei e timid şi neîncrezător, şi — 
în deosebi faţă cu străinii — nu-şi face 
mulţi scrupuli de-a fi îmbumbat şi 
chiar nesiheer. Oh, şi cum ar puté fi 
altfel? El feare a fost totdéuna cel mic, 
şi cel strivit, cel neîndreptăţit şi cel 
huiduit, — el, care şi-a făcut sintesa 
esperinţelor seculare în vorba din bă
trâni, că „dreptatea umblă cu capul 
spart“ şi „capul plecat sabia nu-1 taie“, 
— el a trebuit să devină timid, neîn- 
cre<jétor în alţii, prea puţin conştiu de 
drepturile sale şi deci umil.

Tot trecutul cu impilările sale se
culare ne esplică de ce Românul no
stru este invidios şi certăreţ, de ce vrajba, 
acâstă vorbă importată la noi de la 
Slavi, a ajuns sé esprime o noţiune azi 
specific românâscă.

însuşirile înăscute nu se prea pot 
schimba prin creştere, dar’ însuşirile 
contrase, deprinderile agonisite se pot 
modifica prin o educaţiune raţională. 
Iată de ce nu mé tem că o pedagogie 
cât de nerománéscá va ruina vr’odată 
inteligenţa, firéscá a Românului, şi iată 
de ce sper şi aştept de la o pedagogie 
românâscă. naţională, ca printr’o lucrare 
sistematică şi raţională să cureţe sufle
tul Românului cât de cât de buruiana 
relelor deprinderi morale ce a contrac

tat în secolii de urgie şi pe cari le-a 
păstrat drept tristă suvenire şl în zilele 
mai senine de azi.

Care va fi deci problema specifică 
a pedagogiei naţionale române?

Cu cât inteligenţa firâscă a Ro
mânului îi înlesneşte pedagogului ro
mân munca de învăţământ, cu atât mai 
greu i-se impune lui sarcina, ca pentru 
stârpirea relelor deprinderi morale con
tractate după vremuri, să lucre după 
un plan bine chibzuit, sistematic în
tocmit şi artistic esecutat.

E clar, că acest plan sistematic nu 
se póte întocmi, de cât după-ce ne vom 
fi fixat în definitiv tipul Românului 
nostru cu tóté calităţile şi tóté defec
tele lui.

Dar’ şl pănă atunci pedagogul ro
mân, şi sub pedagogii români înţeleg 
şi pe părinţii cu aaevărat inteligenţi, 
va trebui sé lucreze din răsputeri şi cu 
tact, ca scăderile morale tipice ale nea
mului nostru, relevate mai sus şi în 
deobşte recunoscute, să se corecteze 
prin educaţie.

Pe lângă leacul universal al pe
dagogiei moderne, leac indispensabil şi 
de efect în tóté caşurile mai grave de 
educaţie, care este: esemplul viu  a l e- 
ducătorului, care va trebui să se crâscă 
întâiu pe sine întru o personalitate e- 
nergică, resolută, conştie de sine şi de 
drepturile sale, neintimidabilă şi iubi- 
tóre de adevăr, — zic, pe lângă acest 
leac universal indispensabil, socotesc 
că ar trebui să se ţină îndeosebi sémá 
încă de urmátórele lucruri.

I. Pedagogul român trebue să rupă 
odată şi pentru totdeuna cu sistemul 
intimidării. Odraslele tinere ale nea
mului nostru în genere sunt atât de 
modeste, sfióse şi chiar timide, în cât 
un sistem de intimidare la noi se pre- 
sintă ca brutalitate şi în acelaşi timp 
ucide ori-ce emancipare sufietéscá, ori
ce întărire a conştiinţei de sine, —  lu
cruri, mai cu sâmă la noi, indispen
sabile.

Postulatul acesta nu se póte accen
tua în de-ajuns la noi. Căci pe cât de 
firesc este el, pe atât de puţin se ob
servă în practica familiilor şi a şcdle- 
lor nóstre. Causa este duplă. întâiu, 
că stăm cu toţii, părinţi şi dascăli, sub 
presiunea mediului, în care mare parte 
am crescut şi ne-am desvoltat. Ear’ me
diul acesta în ţâra nóstra are ca prin
cipiu de viâţă intimidarea;  intimidarea 
la noi este sistem atât în şc0lă, cât şi 
în viâţa publică. Nimic mai firesc deci, 
dacă facem şi noi la noi a casă şi la 
noi în şcdlă, cum vedem c ă , se face 
pretutindeni în jurul nostru şi cum s’a 
făcut şi cu noi la timpul său. Este o 
deprindere pedagogică moştenită şi im
pusă de mediul ce ne impresórá. Una. 
— Şi mai este un moment psichologic, 
care dificultézá părăsirea sistemului de 
intimidare în pedagogia românâscă* 
Multă puţină, cât o fi, dar’ avem şi 
noi, dascăli şi părinţi, o doză de ener
gie, de putere, de voinţă, care vrea să 
se afirme; mediul vieţii publice în care 
trăim, în cele mai multe caşuri nu ne 
lasă să ne afirmăm în afară acâsiă e- 
nergie, dar’ în fine ea trebue să se 
manifeste undeva cumva, şi astfel se 
întâmplă în cele mai multe caşuri, că 
acâstă energie înăbuşită se descarcă cu 
tótá furia sa elementară acolo, unde 
nu i-se ofere aprópe nici o resisting
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âdecă în şc61ă şi în familie: faţă cu 
copiii, pe cari avem datorinţă a*i creşte. 
Iată de ce ziceam, că pe cât de firesc 
este postulatul, ca sistemul intimidării 
sé se elimineze din casa şi şc<$la ro
mână, pe atât de anevoios se póte pune 
în practică. (Va unna.)

m  _____ ________ ____ _

V orbirea deputatului Dr. A, Vlad
rostită în şedinţa din 6 Iulie n. a dietei ungare.

(Urmare).
Un punct cardinal al programului măr

turisit de actualul domn prim-ministru e li
beralismul. Aurind acésta declaraţie, fără voie 
îţi vine în minte zicala latină difficile est 
satyram non scribere, pentru-că guvernul ac
tual numai liberal nu se póte numi. înce
pând cu anul 1876, când stânga centrală a 
fusionat cu partidul lui Deák, adeca incepend 
de la formarea partidului liberal, partidul 
acesta nu se póte provoca la o singură crea- 
ţiune liberală. Intr’un studiu apărut paremi se 
în „Uj-Idök“ se observă cu mult adevér că 
la noi liberalismul s’a manifestat numai întru 
facerea de trebş0re. Liberalismul ni-a adus 
instituţia virilismului, care nu e instituţie li
berală, filnd-că asigură interesele plutocraţiei. 
Partidul liberal cu o singură creaţiune aşa 
zisă liberală se póte mândri, cu legile despre 
căsătoria civilă. Dar’ legile acestea sunt atât 
de liberale, în cât fără târnă le-ar puté pune 
în practică chiar şi Ţarul Rusiei. In progra
mul dlui prim-ministru a găsit loc şl revi- 
suirea legii electorale, dar’ nu în urma 
ideilor sale liberale, nu din indemnul său 
propriu, ci în urma unui pact încheiat cu 
partidul kossuthist. Domnul prim-ministru, în 
Vorbirea sa din urmă ni-a pus în vedere re- 
visuirea acestei legi, şi ni-a spus, că, ce-i 
drept, revisuirea asta nu se va puté face de
stul de vreme, ca la compunerea listelor elec
torale pentru anul 1905 ső pótá fi luată drept 
baaă legea asta nouă, dar’ nl-a promis, că 
alegerile din 1906 se vor face pe basa ace
stei legi. Ei bine, nonele legi cu greu vor 
aduce reforme radicale. E  ştiut dór’, că sór- 
tea partidului liberal e în strînsă legătură 
cu legile electorale de astăzi, e ştiut dór', că 
aórtea partidului liberal e aşa zicend legată 
de legile electorale de astăzi. Partidul liberal 
a introdus dreptul de candidare al fişpanilor 
şi pretorilor, care fapt numai liberal nu 
póte fi.

Orl-ce reformă esenţială, ori-ce lărgire 
a dreptului electoral ar avó drept urmare 
disolvarea partidului liberal.

Că partidul liberal, care astăzi e la pu
tere, cum înţelege liberalismul, şi întru cât 
respectézá unitatea ţării şi egalitatea cetăţe
nilor, ni-o lămureşte împrejurarea, că legea 
despre regularea uniunei cu Iransilvania a 
susţinut pănă la altă disposiţie censul stabilit 
în mod interimat, de dieta de la Cluj, şl 
acest cens liberal a fost acceptat şi de legea 
eleotorală din anul 1874, aşa în cat într o 
singură ţâră avem două legi electorale. Şi 
ca sé dovedesc marea deosebire întră censul 
electoral din Ardeal şi din Ungaria mă pro
voc la împrejurarea, că în părţile ardelene 
drept baaă a dreptului electoral nu serveşte 
mărimea proprietăţii, nu pătrarul de pământ, 
ci darea ce se plăteşte după un venit cata- 
Stral de 84 fi. . . .

Asta însă numai la sate e aşa, căci în 
oraşe cu magistrat darea nu trebue să trâcă 
peste 8 cor. 10 fii. Sau cu alte cuvinte, dacă 
cineva e locuitor în vr'un oraş, cu magistrat, 
ajunge dare de 8 cor. 10 fii., ca să fie ale- 
gStoriu, dar’ dacă e alegătonu într o comună 
învecinată, pentru dobândirea aceluiaşi drept 
Se cere dare de 35 cor. Anomalia asta va fi 
ţl mai eclatantă, dacă vom face o asemănare 
întrS cercurile electorale. Comitatul Hunedóra 
se bucură de fericirea că ’ntrunul din cer
curile sale e în vigóre censul din Ungari», 
ear’ în celelalte censul din Ardeal, şi urma
rea e, că în acest singur cerc avem aprópe 
atâţia alegători, câţi avem în tóté celelalte 
împreună. Ca să ilustrez şi mai bine cele zise, 
ajunge să amintesc că în cercul Dobrei, pe 
oare de present îl represint eu, şi care nu
mără 87 comune, sunt 560 alegători, ear’ în 
cercul de la Baia-de-Criş, care nici în pri
vinţa teritoriului, nici în privinţa numărului 
comunelor nu e mai mare de cât cercul meu, 
alegătorii sunt în număr de peste 5000. Avem 
iwroari notariale do 7 comune, în cari pe

basa dării de pământ nu este un singur 
alegătoriu. Observ, că cercul meu e înveci
nat cu cercul Făgetului. Odată, întrebat de un 
ţăran cunoscător ai rapórtelor din cercul Fă
getului, ce e pricina, că în acest cerc alegătorii 
nu plătesc de cât 10 cor. dare, ear’ el plăteşte 
dare de 35 cor. şi tot nu e alegătoriu, n’am 
avut ce să-i răspund, de cât că asta-i ne
dreptate. Asta, Onorată cameră, în adevăr e 
nedreptate, şi tristă lumină aruncă asupra 
constituţionalismului şi liberalismului magiar, 
că acéstá deosebire de cens a fost susţinută 
pănă astăzi, cu tóté că însăşi legea consideră 
acésta disposiţie ca o disposiţie interimală. 
Şi chiar de aceea, on. cameră, văzând că on. 
guvern s’a ferit pănă astăzi de ori-ce pas ce 
ar puté duce la o egalisare a censului, îmi 
iau voie a întreba on. guvern, dacă are de 
gând, ca prin reformele proiectate să pună 
capăt acestei stări de anomalie crasă.

Respectul legilor observat din partea 
guvernului l’a ilustrat şi ’1 ilustréza de mi
nune răspunsul dat de domnul ministru de 
culte Berzeviczy la interpelarea mea în che
stia şc0lelor de la Zam. Regret, că la răs
punsul acela n’am putut fi de faţă, dar' fiind-că 
acest răspuns s’a dat în conţelegere cu domnul 
prim-ministru şi fiind-că cuprindo sancţiona
rea ministerială a unei încălcări de lege, mă 
provoc la el numai ca să luminez cum res
pectă guvernul actual legile. Lucrul stă aşa, 
că autorităţile cercuale şi comunale de acolo 
au silit copiii obligaţi să cerceteze şcăla, să 
umble la şc0la de stat, ear’ pe cei cari nu 
s'au supus acestei porunci i-au pedepsit cu 
amendă în bani. Domnul ministru în răspun
sul iău dat la interpelaţia mea a recunoscut 
acest fapt, dar’ a motivat porunca aceea, 
spunând că acea şc01ă, adecă şc0la confe
sională din Zam nu corăspunde — mai ales 
ce priveşte mărimea şalelor — recerinţelor 
legilor, şi că prin urmare nici n’ar fi fost 
permis sé se priméscá în acea şcălă atâţia 
băieţi obligaţi a cerceta şcăla. Disposiţia au
torităţii cercuale a purces dar’ din respectul 
legilor. Şi-apoi fireşte, procedura asta a fost 
scăldată în mierea şovinismului, căci scăldată 
în mierea asta, ori-ce nelegiuire uşor devine 
acoeptabiiă. —

A spus că autoritatea cercuală a purces 
fórte corect.

Dar’ să presupunem că în adevăr sala 
din chestie n’ar fi fost destul de spaţi0să să póta 
întră în ea toţi copiii primiţi la şc01ă, nu a cer
cat a esscuta disposiţia unşi legi călcând în 
picióre a altă disposiţie legală, care le dă 
drept părinţilor să 'şi dee copiii în şc0la în 
care vor. Legile despre instrucţia poporală 
espres le dau părinţilor acest drept, şi dacă 
copilul va cerceta şeăla confesională, nu va 
puté fi pedepsit drept unul ce nu cercetâză 
şcălele, ear’ o procedură care are de scop să 
facă părinţii să 'şi trimită copiii în altă şc0lâ 
de cât cea în care vor ei să-i trimită, e o 
nelegiuire patentă, ce jigneşte legile despre 
responsabilitatea ministerială.

Spiritul de guvernare, ea alte cuvinte 
Bpiritul liberal al actualului guvern îl carac- 
teriséza şl faptul următor. In H.-Dobra a 
esistat o casină, ai cărei membri au fost 
amestecaţi: români, magiari şi ovrei. In urma 
alegerii casina a fost presentată ca cea care 
pórtá vina la tóté, şi autorităţile — ca să 
abată luarea aminte a lumii de la isprăvunle 
lor — au dat g0nă asupra ei, aşa în cât 
încă sub ministeriul contelui Khuen-Hóderváry, 
casina a fost desfiinţată, cu tóté că desfiinţa
rea asta n’a putut fi motivată prin nid un 
fapt concret. Casina nu esista, dar’ se simţia 
lipsa ei. Românii din Dobra apoi şi cei din 
Hunedóra s'au hotărît să înfiinţeze una nouă. 
Şi au compus statute, le-au înaintat spre în
tărire, dar’ spre cea mai mare uimire a tu
turor, domnul ministru de interne a refusat 
să le apróbe sub pretextul că în Ungaria 
naţionalităţile nu pot înfiinţa casine.

On. Casă 1 Introducerea legii despre 
egala îndreptăţire a naţionalităţilor, acea In
troducere pe care astăzi mulţi vor s’o inter
preteze fals, căreia vor să-i dee an înţeles 
la care alcătuitorii ei nici nu s’au gândit, 
înţeles diametral opus cu intenţiile acelora, 
— repet, introducerea acestei legi spune es
pres, că toţi cetăţenii, fără deosebire de na
ţionalitate, sunt membrii egali îndreptăţiţi ai 
naţiunii politice magiare, şi că acésta egală 
îndreptăţire nu e mărginită de cât în privinţa 
folosirii limbilor în oficii. Eu cred oa dreptul

de întrunire şi asoeiare nu are nimic de a 
face cu dreptul folosinţei limbilor, deci în 
privinţa acésta egala îndreptăţire nu póte 
suferi restricţiune. Şi cu tóté că toţi ştiutorii 
de drept constituţional şi adminstratlv con
sideră dreptul de asoeiare şi întrunire de un 
efiux al libertăţii individuale, domnul minisrtu 
îl şterge cu o singură trăsură de condeiu.

___________ (Ya urma).

Societatea de lectură „Ândreiu Şaguna“.
Raport general despre activitatea societăţii de lectură 

„Andrem Şaguna“ în cursul anului şcolar 1903/4.
(Urmare).

Activitatea administrativă:
Lucrarea de cea mai mare însemnătate, 

ce s’a săvîrşit în anul acesta pe acest teren, 
a fost: regularea archivei.

S’a făcut o revisiune radicală a tuturor 
actelor aflätöre în arehivă de la începutul 
esistinţei societăţii, 1868/9, pănă inclusive anul 
soc. 1902/3, selecjionându-se actele fără nici 
o importanţă, ear’ cele ce represintă o valóre 
őre-care s’au arangiat în mod cronologia după 
ani, începând cu anul cel mai vechiu pănă 
inel. a. 1902/3.

Pe basa acestei esibitări s’a compus in- 
dicelo esibitelor şi s’au indus şi disposiţiiie nor
mative în protocolul cronologic.

S’au separat deosebit tóté elaboratele şi 
recensiunile păstrate în arehivă, şi aranjate 
în formă cronologică, după vechimea anilor, 
s’au indus într’un protocol anume întocmit spre 
acest scop, fiind a se urma tot astfel şi pe 
viitoriu cu operatele şi recensiunile.

De mare însemnătate sunt şl lucrările 
întreprinse la biblioteca societăţii.

Şi aici s'a continuat cu selecţiunea căr
ţilor lâră valóre, separându se 78 de volume.

Pentru o aranjare sistematică definitivă 
s’au compus din nou catalógele : cronologic şi 
cel după grupe, ear’ pentru a face o mai bună 
evidenţă a revistelor şi pubhcaţiumlor perio
dice aűátóre în bibliotecă, s'a creat o nouă 
grupă: grupa XII.

Pentru a se uşura administrarea şi fo
losirea biblioteci, s’a compus cu finea anului 
şl un „supliment la catalogul alfabetic din a. 
1903“, care cuprinde cărţile, cu cari s’a în
mulţit biblioteca în anul soc. curent.

S'au compactat 517 volume, spesându-se 
355 cor. 70 fii.

Conclusele mai însemnate ce s’au adus 
din partea societăţii sunt următoreie:

Concl. din 12 Sept. 1903 nr. 2 : Se pri
meşte abzicerea de membru al comisiumi lite
rare a lui Zaharie Manu, cl. a. I I , îndepli- 
nându-se postul vacant cu loan Rafiroiu, cl. 
anul II.

Concl. din 7 Nov. 1903 nr. 21: Se ia 
la cunoştinţă trecerea la cele eterne a proto- 
presbiterului şi asesorului consistorial Zaharie 
Boiu, fost profesor seminarial, fost president 
al societăţii, şi membru onorar ai el. Socie
tatea şi-a espnmat regretele şi prin o cunună 
pu&ă pe cosciugul defunctului, representată 
fiind prin o deputaţiune de 3 membri.

Concl. din 17 lan. 190Í nr. 39, e): Se 
decide conferirea a 3 premii pentru cele mai 
bune operate din domeniul teologiei, litsratu- 
rei şi pedagogiei.

Concl. din 17 lan. 1901 nr. 39, i): Se 
ia spre ştire concl. o. Corp profesoral, ca re- 
muneraţiunile în bani pentru prestaţiuniie co
rului funebral să se administreze pe viitoriu ca 
percepţiune la „fondul de ajutorare“ al so
cietăţii.

Concl. din 17 lan. 1904 nr. 39, o): Se 
decide, că pe viitoriu fie-care membru al socie
tăţii este dator să contribuie anual cu cel puţin 
30 fiiért pentru acoperirea speselor împreu
nate cu depunerea unei cununi pe mormântul 
Marelui Archiereu, patron al societăţii „An
drem Şaguna“.

Totodată se decide, ca cu ori-ce alte 
ocasiuni de manifestare a sentimentului de 
gratitudine a societăţii, ce ar involva şl jertfe 
materiale, spesele să se acopere de ia membrii 
societăţii, prin repartiţiune, ear' suma obve- 
niendă pentru fie-care membru să o statoréscá 
comitetul din cas în cas.

Concl. din 21 Mart. 1904 nr. 49 c: Se ia 
cu plăcere la cunoştinţă tdeia înfiinţării unei 
reviste teologice a tuturor societăţilor teolo
gice gr. or. rom. din Romănia şi Austro-Un- 
garia, şi se decide, ca şi societatea de lectură 
„Andreiu Şaguna“ să-şi dee concursul.

Concl. din 21 Martie 1904 nr. 49, e): Se 
aleg membri onorari ai societăţii toţi mem
brii Corpului profesoral din anul 1879 pănă 
în an. 1904.

Concl. din 21 Martie 1904 nr. 49, f ) : Se 
decide a se face diplome pentru membrii fun
datori şl onorari ai societăţii.

Concl. din 21 Martie nr. 48: Se decide 
aranjarea unei şedinţe publice din incidentul 
împlinirei de 40 ani în serviciul semina- 
riului „Andre'an“ al dlui profesor de cântări 
şi tipic, Demetriu Cunţan.

Concl. din 24 April 1904 nr. 51, b): Se 
ia la cunoştinţă selecţionarea archivei şi se 
aduce mulţămită în scris Preacuvioşiei Sale 
dlui director seminarial şi protosincel Dr. Eu- 
sebiu R. Roşea, pentru conlucrarea la acóstá 
selecţionare.

Comitetul:
Comitetul a ţinut în decursul acestui 

an 31 şedinţe, dintră cari 15 ordinare, ear’ 16 
estraordinare, în cari parte a censurat opera
tele presentate de comisiunea literară, parte 
a îngrijit de afacerile administrative ale so
cietăţii, priminu donaţiuni de cărţi şi de mo
nede, venind cu propuneri la societate, ese- 
cutând conclusele societăţii, şi purtând controlul 
cuvenit asupra bunului mers al afacerilor pre- 
ste tot.

Comisiunea literară.
Comisiunea literară a ţinut în decursul 

anului 11 şedinţe, în cari s'a ocupat esclusiv 
cu censurarea elaboratelor inenrse spre ce
tire în şedinţele societăţii şi inducere în ióia 
„Musa“, sau spre premiare, sau spre cetire 
la şedinţa publică, şi a referat comitetului 
părerile sale în scris, presentând la fie-care 
operat incurs o recensiune, cu totul 16.

(Va urma).

NOUTĂŢI
Serbarea de la Patna a fost 

grandiósá. Şi splendide au fost şi ser
bările aranjate pe alte locuri, întru 
memoria vitezului domn român Stefan 
cel Mare. La serbârea de la Putna au 
luat parte la 20.00 J de ómeni. L a  ac
tul festiv a participat şl guvernatorul 
Bucovinei, principele Hohenlohe. Ma
iestăţii Sale i-s’a trimis telegramă oma
gială, la care a sosit numai de cât 
réspuns. Discursul festiv al profes. uni
versitar D r. D im . Onciul a fost fórte 
frumos. S’au rostit la banchet toaste 
însemnate. Vom aduce raport amănun
ţit despre decurgerea tuturor sérbárilor, 
cari au avut loc Vineri şi Sâmbătă 
întru memoria lui Stefan cel Mare.

*
întâlnire de domnitori. Sa raportózá 

din Viena, că M. Sa împăratul şi rege ai 
nostru probabil că va tace visită regelui George 
al Saxoniei la Gastein, deóre-ce la Drezda va 
puté călători — cum era plănuit, — tot din mo
tivele din cari fusese abandonat şl planul că
lătoriei la Londra, adecă etatea înaintată a 
M. Sale, pentru care o călătorie aşa îndelun
gată ar fi prea obositóre.

*

Archiducele Iosif August a fost nu
mit comandant al regimentului prim de hu- 
sari-honvezeşti, staţionat în Budapesta, cu 
rangul de pănă acum de vice-colonei. A rh i
ducele a trecut ca major din armata comună 
la honvezime, şi e designat să iee la timpul 
seu conducerea întregei honvezimi magiare, 
în locul tatălui seu, Archiducele Iosif.

*

Reformele şcolare şi deputaţii na
ţionalităţilor. „Poporul Român“ din Buda
pesta sorié urmátórele în numărul u ltim : 
„După cum suntem informaţi din issor sigur, 
întră deputaţii guvernamentali naţionalişti s’a 
pornit mişcare în modul de a se ţin0 o con
sfătuire intimă, pentru a stabili atitudinea 
faţă de proiectele lui Berzeviczy în chestia 
reformei planului de învăţământ. •— La con
sfătuirea acésta vor lua parte deputaţii gu
vernamentali saşi, sârbi şi români. In total 
24 inşi. După cum se proiectâză acésta cen- 
sfătuire, în primul rînd se vor stabili precis 
punctele acelea din proiect, cari lovesc în au
tonomia nóstrá şi pe cari le vor cere depu
taţii naţionali, ca să fie şterse. După cum se 
zice, în oas că nu va împlini ministrul ce
rerea lor, vor părăsi partigul guvernamental. 
Vom vedé întru cât se vor ţin0 de ame
ninţări,“



TELEGRAFUL ROMAN

Papa şi aniversarea lui Stefan 
cel Mare. Domnul Vladimir Gliica a 
trimis Papei de la Roma telegramă, 
în care face cunoscut, că Românii ser- 
beză al patrulea centenar de la mór- 
tea lui Stefan cel Mare, numit din par
tea Papei Sixt IV atletul lu i Christos. 
Papa Piu X  a răspuns imediat prin 
secretariul seu de stat, cardinalul M erry 
del Val, că ia parte la serbarea care 
reaminteşte gloria marelui erou naţio- 
nai, num it atletul lui Christos J 

»
Domnul Dr. Aurel Viad, deputat

dietal, a ţinut eri, Duminecă, o dare de Bârnă 
politică, în faţa alegătorilor sei din Dobra.

•
f  Aurel P. Barcian. Sâmbătă după 

amiazi a’a tăcut înmormântarea lui Aurel P. 
Barcian, din Orăştie despre a cărui mérte 
preatimpune luaaerăm notiţă îu numărul pre
cedent. La 2 ore a’a început serviciul divin, 
oficiat de protopresbiterul loan Papiu, în pre- 
senţa rudeniilor şi amicilor răposatului, câţi 
se aflau în Sibiiu. Cântările tunebrals le-a 
cântat un cor compus din câţiva elevi semt- 
nariali din Sibiiu şi aflători îu Sibiiu. După 
prohod cosciugul a fost pus pe carul mortuar, 
după care păşiau plângând copilaşii Elvira 
şi Victor, ortani acum şl de tatăl lor bun, 
căci de mamă erau orfani deja de mulţi ani. 
După ei urmau surorile, véd. Iustina Dr. 
Olariu, Elena I. Popovici (Haţeg), dna Fri- 
derica Wieser (sóéra răposatului) şi alte ru
denii şi public. Astfel a fost petrecut din 
strada Poplăcii (locuinţa dnei Olariu) pănă 
în „piaţa Hermann", de unde după ectemile 
obicinuite carul mortuar a plecat spre Re- 
şinari (la 3 ore), urmat de trăsurile în cari 
îl însoţiau: preotul slugitoriu, cântăreţii, co
pilaşii, rudeniile şi câţiva prietini, ear’ cela
lalt public s’a re’ntors în oraş. Anunţul fu- 
nebral e semnat de Elvira şi Victor, fiică şi 
fiu, văd. Iustina Dr. N. Olariu şi Elena I . 
Popovici, surori, Friderica Wieser, sOcră, 
Iuliu Popovici, cumust, apoi de nepoţii şi 
nepótele: Delia, Liviu, Elvira, Márióra Olariu 
şi Tiberia C. Barcianu (orfană şl acésta de 
ambii părinţi). — Fie-i odihna lină, ear’ asu 
pra orfanilor reverse-şi Dumnezeu îndurarea 
şi ocrotirea Sa.

, Din Caransebeş. President al comu
nităţii de avere a fost ales Sâmbătă domnul 
Constantin Burdia, primăriul oraşului Caran
sebeş, cu 64 voturi contra 28, date domnului 
maior în retragere Iosif Stoianel.

*

-j- Anton Cehov, popularul scriitoriu be
letristic din Kusia, a murit Joi sâra spre Vi
neri, în Badenweiler (Germania), unde0mersese 
să-şi vadă de sănătate. Era de 44 ani.

•

In academia consulară ces. şi reg. 
din Viena se primesc elevi pe anul 19U4/0, 
sub condiţiunea, să fie cetăţeni de stat, un
gari ori austnaci, sé be ín posesiunea ates
tatului de maturitate de la vre-un gimnasiu 
din Austria ori Ungaria, şi să cunóscá limba 
germană şi francesă. Informaţiuni mai detai
late se pot cere de la direcţiunea academiei 
(Viena, Favoritenstrasse, 15). Taxa de înscri
ere face 240 coróne, ear' taxa de întreţinei e 
2600 coróne la an. Peliţiumie de primire sunt 
a se înainta până la 1 Septembre st. n.

•
Foc mare în Viena. Joi, pe la orele 

10 înainte de amiazi s a aprins coperişul unei 
case mari dia aproprierea bisericei sfântului 
Stefan din Viena, şi numai muncei uriaşe a 
pompierilor se póte mulţămi, că focul a fost 
localisat şi biserica numită şi casele dimpre
jur au rămas neatinse de flăcările focului. 
Casa aprinsă a ais însă cu desăvîrşire.

*
Câte vieţi costă résbóiele? La mar

ginea de răsărit a Asiei decurge răsboiu mare 
întră Rusia şi Japonia deja din Februarie a.
o., căflend în lupte mu şi zeci de mii de os
taşi. Despre o nouă lupta, earăşi cu victime 
de zeci de mii, a sosit ştire zilele acestea. A nume, 
telegrame până acum neconfirmate raportâză 
că în 11 Iulie trupele japonese au dat un 
mare atac asupra îniăritunlor de la Port-Ar
thur, dar’ au fost respinse, pertjând 30.000 de 
ostaşi, morţi şi răniţi. Tot-atât de neverosi
milă se pare însă şl ştirea contrară şi până 
acum asemenea neconfirmată, că Port-Arthur 
cu ooasiuuea atacului acestuia a capitulat. 
Ori-care va fi însă adevărul, fapt e, că răs- 
boiul ruso-japonez în privinţa victimelor de 
vieţi omeneşti cu puţin stă îndărătul marilor 
résbóie din secolul trecut, de esemplu răa- 
boiul cnmeic întră Rusia şi puterile aliate 
(cu 300.000 de victime), răsboiul ruso-româno- 
tnrceso (cu 400.000 de victime), răsboiul ci
vil amencau pe urma căruia s’au format Sta- 
teie-Unite americane şi răsboiul civil din 
America de sud (fie-care eu câte 500.000 
de victime), răsboiul fr&nco-pu-usian (cu
800.000 de victime) şi — résbóisle lui Na- 
poleaa (ou 8,000.000 de victime),

•

Istoriografi vechi, istoriografi noi.
Sub titlul aceste, — scrie „Familia“ în nu
mărul ultim, — dl Teodor V. Păcăţianu a 
scos la lumină în Sibiiu nn volum care con
ţine un studiu critic în chestia vechei me- 
tropolii ortodoxe române. Lucrarea e o po- 
'emică cu dl A. Bunea şi cu dl N. Iorga, 
scrisă în o formă cumpitală şi în o româ- 
néscü frumósa, c»re de sigur va atrage mulţi 
Cetitori. Preţul 2 coróne.

Concert în Sinaia. Reuniunea română 
de cântări din Braşov a dat Joi după amiazi 
un concert în sala cea nouă de audiţiuni a 
castelului Peleş, în Sinaia. Au fost de făţă 
vre-o cinzeci de persóne din suita regală şi 
invitaţi anume, apoi Maiestăţile Lor Regale 
Carol şi regina Elisaveta, Alteţele Lor Regale 
Principele Ferdinand şi principesa Maria, şi 
Prinţii Carol şi Elisabeta. Succesul a fost stră
lucit. Corul, stătător din 64 membri, a fost 
acompaniat de orchestra braşoveană.

*
Coróne eterne. Secretariul „Reuniu- 

nei române agricole din comit. Sibiiu“, dl 
Vie. Tordăşianu, în loc de cunună peritóre 
pe sicriul prietinului seu Aurél P. Barcianu, 
fost membru fundator al numitei Reuniuni şi 
membru ajutător al „Reuniunei sodalilor ro
mâni din Sibiiu“, dăruieşte fondului văduve
lor şi orfanilor meseriaşilor români din Sibiiu 
suma de 10 coróne.

Apel câtră meseriaşii români. Re
dacţia ziariului „Viitonul“ din Cernăuţi (piaţa l 
principală nr. 3) rOgă a i-se trimite cât de I 
multe adrese de meseriaşi români cari ar fi | 
dispuşi să primâscă la învăţătură băieţi ro
mâni din Bucovina. Totadatâ să i-se comu
nice şl condiţiumle şi durata timpului de uce
nicie.

*
Concert în Zlatna. Marţi, în 2 Au

gust n., ziua sfântului Iile, se dă concert îm
preunat cu dans ín pavilonul ospătăriei opi- 
dane din Zlatna, cu concursul corului „ţerani- 
lor români“ din Alba-Iulia-Maieri, în favo
rul reuniunei femeilor române gr. cat. din 
Zlatna. Începutul la orele 8 şi jumătate sóra. 
După amiazi la orele 2 va fi petrecere po
porală în „Cósta oprită“, ear’ în cas că tim
pul e nefavorabil, tot în pavilonul oraşului.

»
A  murit uriaşul. Marţi a murit în 

Viena uriaşul Iacob Nirdel, născut îu Ulm, 
şi cunoscut sub numele „Mcko“. Nirdel era 
cel mai înalt om din întrâgă Europa, având 
înălţime de 2 metri şi 36 centimetri.

#
65.000 de grevişti. In New-York s’au 

pus în grevă 40.000 de lucrători aDgajaţi la 
trustul cărnârillor şi în curând se vor ală
tura la ei încă 26.000. Causa nemulţâmirii 
e, că lucrătoiii încă neeseruiaţi pe deplin au 
cerut îmbunătăţirea simbriei, dar’ nu li-s’a 
împlinit cererea. In urma grevei preţul căr- 
nâriilor s’a scumpit şi deja se simte lipsa de 
carne.

*

Sergent de gendarmi — hoţ de v é 
nát. Grosz István, sergent de genusrmi in 
Aszód, în una din nopţile trecute a fost prins 
în flagrant de vânat în pădurea domeniului 
Corónei, de pe hotarul comunelor din împre
jurime. Sergentul tocmai belia o ciută, îm
preună cu ginerele seu Matócsy Ká inán, no- 
tariu în Aszód, şi cu Cssbáu Fái, primăriul 
comunei. Cinstiţii păzitori ai ordinei publice 
şi siguranţei averii proprietarilor se îndelet
niceau deja de mult cu acésta meserie, dar’

I n’au fost prinşi, fiind-câ sergentul şi primăriul 
de-şl eşiau în iie-care nópte să pándéscá, nici 
odată n’au fost norocoşi să afie boţii. Un gen- 
darm subaltern, voind să tacă plăcere ser
gentului, în nóptea cu pricină a luat lângă 
sue câţiva săteni şi a m «TS şi el la pândă. 
El a fost apoi mai norocos, căci a prins hoţii 
— dar’ aceia erau înşişi căpeteniile oficiale 
ale comunei.

Curs de specialitate pentru pantofari.
De la „Reuniunea sodalilor români diu Sibiiu“ 

primim spre publicare următdrele:
La şc0la specială de piele şi pantotărie 

din Sibiiu subvenţionată de stat, anul şcolar 
1904/1905 se începe la 5 Septembre; în 
acâstă zi sunt de ocupat şl 18 locuri împre
unate cu stipendii (de câte 120 cor. anual). 
Cursul de învăţământ durâză pentru învăţăcel 
3 ani, pentru sodali 1 an. In acéstá şcâlă, a 
cărei limbă de propunere e cea magiară şi 
cea germană, se propun urmátórale obiecte: 
Limba magiară şi Stilul comercial îu 2 ore, 
Limba germană şi Stilul comercial în 2, Arit
metica şi Geometria în 2, Contabilitatea în 
1, Desemnul liber şi special în 4, Desemnul 
geometric în 2, Luarea măsurei în 1, Croirea 
în 4, Studiu asupra piciórelor îu 2, Cuno
ştinţa de material şi de unelte în 1, şi în fine 
deprinderi în lucră tóra (atelier) în 40 ore 
pe săptămână, In atelier se află 8 maşini de

cusut de sistem diferit, întră cari şl o maşină 
pentru cusutul găurilor, nasturior, cum şi tóté 
maşinile auxiliare mai mici, reclamate de o 
pantofărie modernă, şi se pregătesc tóté so- 
iurile de ghete şi cisme pentru pioióre sănă- 
tóse şi bolnaVe, în tóta forma. La sfîrşitul 
timpului de învăţământ se va ţinâ şl uu esa- 
men din materialul de învăţământ al ulti
mului an. Testimoniul despre depunerea ace
stui esamen ridică pe absolvent la sodal şi ’1 
îndreptăţeşte la câştigarea cărţii de lucru. 
Elevi ordinari pot fi cei cari au absolvat 
cu succes cel puţin clasa a 4-a elementară, au 
trecut preste etatea de 12 ani şi sunt trnpeşte 
bine desvoltaţi şi sănătoşi. Vor puté fi primiţi 
şl aceia cari se află aplicaţi ca învăţăcei sau 
sodali, dacă au cunoştinţele teoretice de lipsă. 
Cu considerare la starea materială în mare 
parte nefavorabilă a tinerilor cari se aplică 
la meserii, cum şl cu considerare la perfec
ţionarea mai bună şi mai cu grijă a elevilor, 
pe lângă şc01ă se află nn internat pentru 
elevii săraci, împreunat cu stipendii. In in
ternat se primesc fără plată sau ca stipendisti 
numai elevi săraci şi diligenţi. Fie-care elev 
primeşte de ia şc0iă gratuit cărţile de învă
ţământ şi recuisitele de desemn, e dator însă 
să aibă uneltele de lipsă. Rugările de pri
mire sunt a se înainta pănă în 15 August 
la comitetul de supravegbiare al acestei şc0le. 
Alte desluşiri dă cu bunăvoinţă presidentul 
comitetului de supravegbiare, profesorul Mar
tin Schuster din Sibiiu.

Tot la acâstă şc0lă se va (iné un curs 
pentru pantofari şi cismari cu locuinţa afară 
din Sibiiu. Se începe la 22 August şl durézá 
pănă în 3 Septembre n. a. c. Limba de pro
punere e cea germană, se va propune însă 
în cas de lipsă şl în cea magiară; orele de 
învăţământ sunt de la 8 —12 a. m. şi 2—6
d. a. învăţământul e gratuit. Obiectele de 
propus: Geometria pentru desemnul modelar, 
Croitul, Studii asupra piciórelor, Luarea mă
rilor şi cunoştinţa despre material. Hârtie de 
desemn cum şl mucavaua (Pappdeckel) se 
pune la disposiţia elevilor gratuit. Asemenea 
primesc elevii în mod gratuit locuinţă şi pat. 
La sfîrşitul cursului elevii primesc un testi
moniu despre cercetarea cursului. înştiinţă
rile pentru primirea la acest curs sunt a se 
tace până în 15 August n. la presilentul co
mitetului de supraveghiare, dl profesor gim- 
nasial M. Schuster din Sibiiu.

S i b i i u ,  11 Iulie n. 1904.
Pentru comitetul „Reuniunii sodalilor 

români din Sibiiu“.
Victor Tordăşianu I. Apolzan

president. notoriu.

Din public.*)
M u lţăm i te publice.

Cu oca8iunea producţiunei şcolare din 
2/15 Februarie a. c. arangiată din partea cor
pului învăţătoresc din Tilişca în favorul fon
dului şi bibliotecei şcolare, — au b nevoit a 
solvi următorii preast. domni: loan losof, 
inspector-revisor 1a „Naţionala“ în Bucureşti, 
10 cor. Dr. loan Scroia, protopresb., 6 cor., 
Ales. Borcea, preot, 4 cor., Dr. Nie. Comşa, 
medic, 5 cor., dna Török, postăriţă, 4 cor., 
loan Iacob, înv., 2 cor., Ant. German, înv., 
2 cor., Ionel Comşa, corn., 5 cor., Nie. Ro
man, caasariu corn., 3 cor., dş6ra Istadie, 2 cor., 
Dtru Hociotă, amploiat, I cor., Ilie Popa, ho- 
teleriu, 2 cor., Teodor Dobom, comere., 5 cor., 
N. Ţintea, corn., 2 cor., Nie. Ghibu, 2 cor., 
Hie Verza, 1 cor., Oprea Borcea, pădurariu, 2 
cor., Simoneti, covngariu 1 cor., Cruţu, 1 cor., 
Dassinger, bărbier, 1 cor., Joh. Bartmus, 1 
cor., toţi din Sălişte. Ilie losof, preot 2 cor., 
G. Moldovan, adj. not. 1 cor., Lazar Marou, 
2 cor., loan Tâinpănar, 2 cor., Dum. Tâmpă- 
nar, 2 cor., Nie. Floaş, 1 cor., Ilie Tâmpă- 
nar, 1 cor., toţi din Galeş. Sabin Savu, not.,
2 cor., I. Cbiuar, înv., 2 cor., loan Nistor, 
cas. corn., 2 cor., Par. Tlpuriţă, 1 cor., Con
stantin Tipuriţă, înv., 2 cor., Salom. Nădrag, 
1 cor., Maria Dragomir, 80 fii., toţi din Vale. 
Dna Negrilă 2 cor., Par. Stanca, 2 cor., 
Par. Miclea, 2 cor., Elena Joandrea 2 cor., 
toţi din Sibiiu. loan Bendortean, când. not.,
3 cor., Aug. Dura, înv., 3 cor., Nie. Răcbi-
Îan, comerc. 5 cor., toţi din Săscion. Const, 
iratu, funct. la fabrica de fer în Kugir 1 cor., 

loan Ciuruga, Mercurea, 1 cor. Elis. Hânsa, 
Ttbru, 1 cor., Maria Stroia, Romos, 1 cor., 
Par. Răceu, Cricău, 1 cor., Petru Juga jun., 
preot, 2 cor., loan losof, preot, 2 cor., loan 
Bunea, preot gr. cat., 3 cor., Valeriu Miilea, 
notariu, 5 cor., loan luga, funcţ. de bancă, 1 
cor., Sim. Rodean, 2 cor., Nicolae Pop, adj.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aeélta Be 
dacţia na primeşte răspunderea.

28?

not., 1 cor., Ana Prioă, loan Ciorogariu? 
Const. Opraan, loan Zeic, George Bratu; 
Stef. Bratu, Sim. Gligor, George Hânsa, Dum. 
lugs, Lie Popa, loan Pop», loan Bratu, pă
durariu, Const. Lai, loan Stoica, loan Fleaoă, 
Dtru Crăciun, loan Haşu, Mib. Haşu, Andr. 
Floaş, fie-care câte 2 cor. Par. Frăcea, Ana 
Stroia, Par. Pr!c», Ioana Bratu, Par. Rodean, 
Maria Ciorogariu, I. Răceu, I. Bunea, Maria 
Popa, Dum. Bratu, Pav. Banciu, Mar. N. Juga, 
fie-care câte 1 cor. Nie. Juga, 60 fii., toţi din 
Tilişca. D. Sîrbu şi G. Oprea, ambii din Să
lişte, câte 1 cor. De la mai malţi 10 cor. 
06 fii.

Ulterior sosiţi de la dnii: Nicolae Co- 
maniciu, înv., 2 cor., Petru Roşea, propriet. 
în Săeel, 1 cor., loan Trihenea din Tilişca,
1 cor., Ioacbim Muntean, preot în Gurarîu- 
lui, 2 cor., Dr. Nie. Racoţa, medic în Şeiea- 
mare, 10 cor., din cari 5 cor., i-a trimis în 
favorul fondului şi bibliotecei şcolare, ear’ 5 
cor. în favorul fondului reuniuuii femeilor 
rom. de aici. Gligor Dancu, mare-proprietariu
2 cor., şi loan Dancu, 2 cor., ambii din Săcel,

Suma intrată ar fi deci 191 cor. 46 fii. 
din care subtrag@ndu-se spesele de 67 cor. 
54 fii. rămâne un venit curat de 123 cor. 
92 fii. care s’a administrat în părţi egale fon
dului şi bibliotecei şcolare.

Marinimoşilor contnbuenţi li-se aduce 
cea mai ferbinte mulţămită şi pe acésta cale.

T i l i ş c a ,  în 18 Februarie 1904 st. v.
Corpul învSţătoresc.

*

In numele poporului român ortodox din 
comuna Iacobeni (protop. Agnitei) şi pe acéstá 
cale vin de a mulţămi tuturor marinimoşilor 
contribuenţi aflători în America, cari în urma 
apelului trimis au binevoit a contribui eu ur- 
mătoreie sume:

Teofil Sas, 17 cor. 50 filer!, loan Ro* 
boşan, 20 cor., Ambrosia Buzea, 20 coróne, 
George Oţetea, 15 cor., loan Sas, 15 cor., 
George Bernaţiu, 10 cor., loan Mesaroş, 12 
cor. 50 fileri, loan Voida, 10 cor., Nicolae 
Laţcu, 10 cor., Teodor Piticiu, lő  coróne, 
George Mesaroş, 10 cor., Nicolae Giurgiu, 
10 cor., Iacob Cozac, 10 cor., toţi din co
muna Iacobeni. Erotei Prăscurea, 2 coróne 
50 fileri. Torna Cândea, l  cor. 25 fileri, Du
mitru Nicula, 2 cor. 50 fileri, Lszar Nicula, 
2 cor. 50 fileri, loan Gabor, 1 cor. 50 fileri, 
George Bunea, 1 cor. 25 fiieri, loan Amuş,
1 cor. 25 fileri, Mateiu Laţcu, 1 cor. 25 fii., 
Pavel Nicula, 2 cor. 50 fileri, Sami Linz,
1 cor. 25 fileri, Nicolae Câmpu, 1 cor. 25 fii., 
Pavel Cocoş, 1 cor. 25 fii., Ana Firio, 50 fii., 
toţi din comuna Şulumberg. loan Solomon 
(Sighişdra) 1 cor. 25 fileri, Zosim Laţcu (Ne
tuş) 2 cor. 50 fileri, loan Stănllă (Mag) 1 cor. 
Nicolae Vasiliu (Hosman) 2 cor. 50 fileri, 
Nicolae Jugan (Todenţa) 1 cor. 25 fileri, 
Stefan Veber (Gyákási) 1 cor. 25 fileri, Gav. 
Berta, (Alma) 1 cor. 25 fileri, Szász György, 
(Cuştelmc) 50 fileri, George Chidor (Găinari)
2 cor. 50 fileri, Vasile Popa (Giuluş) 75 fib, 
loan Popa (Giuluş) 75 fileri, Caraş Filon 
(Cuştelmc) 1 cor., Nicolae Cbiţan (Richişdorf) 
50 fii., Alexandru Stanciu (Viştea-de-jos) 
1 cor. 25 fii., Vasile Cucerzau (Custelnic)
1 cor., Dumitru Flencbea (Ucea-inf.) 1 cor. 
25 fii., Nagy Jstváu (Váralja) 50 fii., Nicodim 
Codrea (Drâguş) 1 cor. 25 fii., Kopány János 
75 fib, Dumitru Gabor (Agnsteni) 50 fib, 
Kopáuy István (Agristeni) 50 fib, Pap Mibal 
(Kiskendő) 50 fileri, Iosif Muntean (Şoarş)
J cor. 25 fii., loan Muntean (Ş01a) 2 cor. 
50 fib, Nicolae Radu (Frâua) 2 cor. 50 fib, 
Zachei Barb (Cnş) 5 cor., Pavel Han da (Criş) 
5 cor., loan Fieşsr (Văseud) 7§ fib, loan 
Laţcu (Văseud) 75 fii., loan Morar (Văseud) 
75 fib, T. Coman (Mediaş) 50 fib, Sofii» 
Coman (Meaiaş) 1 cor., Nicolae Pop» (Beşa)
2 cor. 50 fib, Mihail Bărbat (Sighi?óra) 1 cor. 
25 fib, loan Morar (Vérd) 1 cor. 50 fileri, 
Tănase Haştea (Noul-rom.) 1 cor. 50 fileri, 
loan Curta (Cbirpér) 1 cor. 25 fib, Petru 
Cioran (Noul româu) 1 cor., Tanase Freşiu 
(Noul român) 50 fib, Paul Wolf (Iacobeni)
1 cor. 25 fii., Michael Schuff (Iacobeni) 1 
cor. 25 fib, Nicolae Orlandea (Ruja) 1 cor, 
25 fii., Nicolae Bologa (Ruja) 1 cor., D. fia
tallá (Agnita) 1 cor., loan Comşa (Agnita) 
50 ti)., Nicolae Bologa (Ruja) 50 fib, loan 
Bunea (Noul-român) 1 cor. 25 fii., Petru 
Lanţei (Sebeşul-săsesc) 75 fii., Simion Drá
gán (Agnita) 1 cor. 25 fib, Nicolae Hatea 
(Verd) 50 fib, Elisei Drágán (Verd) 50 fib, 
loan Morariu (Veseud) 50 fib, Dionisie Pod 
(Veseud) 50 fii., Schenker G. (Şaeş) 2 cor. 
50 fib, Samuil Armie (Calvaser) 1 cor., loan 
Bârza (Agârbiciu) 1 cor., Nicolae Blebu (Ag
nita) 50 fii., Ilie Suciu (Şaeş) 1 cor. 25 fib, 
Avisalon Barb (Criş), Mib. Figulf (Felmer)
2 cor. 50 fib, Johann Arz (Verd) 75 fib

Deosebit merit are cu resultatul ace
stei frumóse colecte Teofil Sas din Iacobeni,, 
oare în timp relativ senrt a întreprins co
lecta, trimiţând oficiului parochial suma de 
265 cor.

I a c o b e n i ,  19 Iunie v. 1904.
V. Cosma 

____  paroeh gr.-or.
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Hr. 434 1904. [183] 1—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor de învăţă- 
to r i  în comunele mai jos numite din proto- 
presbiteratele Sighişora şi Colialm, se publică 
concurs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în »Telegraful Român“.

1. H e tu r, cu salariu anual de 600 cor., 
m artir gratuit în edificiul şcolei şi lemnele 
necesare de foc.

2. C riş, cu salariu anual de 600 cor., 
şi anume: 560 corone în bani gata, lemne 
de foc cu 40 cor. şi cuartir gratuit în edifi
ciul şcolei.

3. Nadeşul-săsesc, cu salariu anual 
de 600 cor., şi anume: 300 cor. prin repar
tiţie, cereale de la popor şi folosinţa unui 
pământ de 27a jugére, 300 corone întregire 
de la stat.

4. Paloş, protopresbit. Cohalm, postul 
al doilea de învâţătoriu, cu salariu anual de 
600 corone plătibil deeursiv în trei rate se- 
mestrale prin repartiţie de la popor, bani de 
cuartir, după împrejurările locale, lemne de 
foc, şi în fine cuincuenalul după un serviciu 
neîntrerupt de 5 ani.

Reflectanţii la aceste posturi cu îndato
rirea a provedé instrucţiunea şcolarilor de la 
6— 12 ani, şi celor de la 13— 15 ani, a-i in- 
strua în cântările liturgice împreună cu tine
rimea adultă, a le conduce, şi a ţină în Du
mineci şi sérbátori strană în biserică, — să-şi 
aşternă petiţiunile concursuale instruite con
form normelor în vigóre subsemnatului oficiu 
protopresbiteral în Sighişora (Segesvár) pănă 
la terminul indicat, cu îndatorirea a se pre
sents în vre- o Duminecă sau serbătore în bi
serică spre a-şi arăta desteritatea în cele ri
tuale, preferindu-se cântăreţii buni.

S i g h i ş o r a ,  30 Iunie 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Sighişora şi Cohalm, în conţelegere cu 
comitetele parohiale concernente.

IMmitrie Moldovan 
protopresbiter.

Nr. 210 1904. L185] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea definitivă a po

stărilor învăţâtoreşti la şcolele poporale 
din comunele mai jos însemnate prin acésta 
se publică concurs cu termin de 30 zile de 
la prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Cfiiueşti, salariu 600 cor. din re
partiţie, cuartir şi lemne de foc.

2. Ciceu-Corabie, salariu 600 cor., din 
cari 400 cor. din repartiţie şi 200 cor. aju 
toriu de stat, cuartir în şcola ce se va edi
fica, grădină şi iemne de foc.

3. Ciceu-Giurgeşti, salariu 600 cor., 
din cari 400 cor. din repartiţie şi usufructul 
alor 10 jug. pământ comasat în preţ de 200 
cor., cuartir şi grădină.

4. Ciceu Hâşrnaş, salariu 600 corone, 
din cari 300 din repartiţie şi 300 cor. aju- 
toriu de stat, cuartir, grădină şi lemne de foc.

5. G ârbou, salariu 600 cor., din cari 
200 cor. din repartiţie şi 400 corone ajutoriu 
de stat, cuartir şi lemne de foc.

6. G ostila, salariu 600 cor., din cari 
350 cor. din repartiţie şi 250 cor. ajutoriu de 
de stat, grădină, cuartir şi lemne de foc.

7. M ancei cu liiia Fâlcuşa, salariu 
600 cor., din cari 242 cor. din repartiţie şi 
358 cor. ajutoriu de stat, cuartir şi lemne de foc.

Concurenţii au sé şi aştârnă rugările in
struite conform legilor în vigóre, la subsem
natul oficiu protopresbiteral în terminul des
chis, şi se recere de la ei, ca sé fie din na
ştere gr. or., sé se presenteze înainte de ale
gere în vre-o Duminecă ori serbătore la bi
serică spre a-şi dovedi desteritatea în cântări, 
sé instrueze elevii în cântările liturgice şi sé 
cânte cu ei la sfânta liturgie în totă Dumi 
neca şi sărbătorea; ear’ în petiţiunile lor con
cursuale să-şi formuleze pretensiunile cu pri
vire la cuincuenalii.

Dej ,  30 Iunie 1904 st. v.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Dej In 

conţelegere cu comitetele parohiale.
Teodor Hermann

protopresbiter.

Mare suprindere!
Nici când nu se mai dâ ocasiunea 

acésta! _
5 0 0  bucăţi p en tru  fl. 1*05
Un admirabil orologiu de precisiune aurit, cu 
mers regulat, 3 ani garanţie şi lanţ potrivit,
1 cravată modernă de metasă pentru domni,
3 batiste fine, 1 inel frumos cu imitaţie de 
petră scumpă, 1 admirabil portmoneu de piele,
1 oglindă de buzunar, 1 părechie de bumbi 
pentru manşete, 3 bumbi de piept 3°/0 aur-dubl. 
cu mehanism patent, recuisite de scris (nichel, 
prima), un drăgălaş album cu chipuri (conţine 
36 chipuri cele mai írumóse din lume, 1 broş 
elegant pentru dame (noutate parisiană), 1 păr. 
de butoni de simili-briliant, forte înşelători, 3 
obiecte de haz (potrivite pentru tinSr şi bătrân), 
20 obiecte importante de corespondenţă şi alte 
400 diferite obiecte, de lipsă în casă. Tóté îm
preună cu orologiul, care singur e vrednic banii, 
costă numai fl. 1*95. Se pot procura pe lângă 
ramburs sau trimiţendu-se banii înainte de la

.Wiener Central-Versandthaus J,
P .  L u st, JArakau, iu*. 1 2 0 . |

NU. P e n tru  obiectele neconven iende se re tr im it ban ii. ' 1

Nr. 565 1904 [182] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor ínvé- 

ţătoreşti vacante (lin comunele mai jos în
semnate în protopresbiteratul Ungnraş, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. C inm erna, cu salariu de 600 cor. 
prin repartiţiune de la popor şi grădina şcolei.

2. F izeş-S ânpetru , cu salariu de 600 
corone prin repartiţiune de la popor.

3. R ach iş, cu salariu de 600 cor. prin 
repartiţiune de la popor, cuartir în edificiul 
şcolei, grădina şcolei, 4 orgii de lemne, din 
cari e a se încăliji şl sala de învăţământ şi 4 
corone ca pauşal de cancelarie.

4. S tina, cu salariu de 600 corone şi 
cuartir îu edificiul şcolei, salariul prin repar
tiţiune de la popor.

Reflectanţii la vre-unul din aceste po
sturi au a se presenta în comună în vre-o 
Duminecă sau sérbátóre înainte de alegere la 
biserică spre a-şi arăta desteritatea în cântări 
având a conduce cântările liturgice cu elevii.

Cererile de concurs instruite conform 
normelor din vigóre se vor aşterne la sub
semnatul oficiu protopresbiteral, îu terminul 
deschis.

Cuincuenalele se vor computa numai 
după 5 ani de serviciu în comuna respectivă.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Unguraş, 
în conţelegere cu comitetele parohiale.

F i z e ş - S â n p e t r u ,  28 Iunie 1904.
l*avel R oşea

protopresbiter.

Nr. 631. [178] 3—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de paroh  în 
parohia G u ş te r iţa  din protopresbiteratul gr. 
or. Sibiiu se publică concurs nou conform re- 
soluţiuuei venerabilului consistoriu arhid. dto 
22 Iunie a. c. nr. 6165 bis. cu termin de 30 
zile de la prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în tabela B. pentru dota
ţi unea de la stat.

De la reflectanţii la acest post se cere 
sé aibă şl cualificaţiunea de opt clase gimna- 
siale, şi astfel instruite supiicele conform nor
melor din vigóre, sé le aşternă la subsemna
tul oficiu protopresbiteral în terminul deschis, 
având a se presenta înainte de ziua alegerii 
în vre-o Duminecă ori serbătore în biserica 
din comuna respectivă spre a-şi arăta deste
ritatea în oratorie, cântări şi tipic.

S i b i i u ,  22 Iunie 1904.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. Sibiiu în 

conţelegere cu comitetul parochial.
Io a u  P ap  iu

protopresbiter.

Nr. 981 1904 " [l75] 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor vacante 
învăţâtoreşti din comunele mai jos însem
nate, protopresbiteratul Agnita, se publică 
concurs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

1. A gn ita , cu salariu de 600 cor., din 
alodiul comunal 150 cor., şi 450 cor. din re
partiţie pe popor, cuartir şi lemne de foc.

2. Bârghiş, cu salariu de 600 cor. din 
repartiţie pe popor, cuartir şi iemne de foc.

3. Ben (lori, cu salariu de 600 corone, 
din alodiul comunal 200 cor., de la regim 
320 cor. şi 80 cor. din repartiţie pe popor, 
cuartir şi o sórte de lemne din pădurea co
munală.

4. Ighişdorful-român, cu salariu de 
600 cor. am repartiţie pe popor, cuartir şi 
lemne de foc.

5. N ocrjcliiu, cu salariu de 600 cor., 
120 cor. de la regim, 480 cor. repartiţie pe 
popor, cuartir, grădină şi lemne de foc.

6. P ro s tea , cu salariu de 600 cor. din 
repartiţie pe popor, cuartir şi lemne de foc.

7. Ruja, cu salariu de 600 cor. din re
partiţie pe popor, cuartir şi lemne de foc.

’ 8. Şouiârtin , cu salariu de 600 cor., 
410 cor. de la regim şi 190 cor. din repar
tiţie pe popor, cuartir şi lemne de foc.

9. Şuluuiberg , cu salariu de 600 cor. 
din fondul şcolar şi din repartiţie pe popor, 
cuartir şi lemne de foc.

10. Verd, fiu salariu de 600 cor., din 
alodiul comunal 140 cor., din fondul bisericei 
160 cor., din repartiţie pe popor 300 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

Concurenţii au a-şi aşterne cererile in- 
struate conform normelor în vigóre în termi
nul sus indicat subsemnatului oficiu protopres
biteral, şi înainte de alegere a se presenta 
poporului în vre-o Duminecă sau serbătore îu 
biserică, spre a şi arăta desteritatea Iu tipic 
şi cântări, în comunele Igbişdorful-româu, No- 
cricbiu şi Prostea, coucurenţii au a presta în 
Dumineci şi sérbátori şl serviciul cantoral în
hÍQPT'Íí'3

B e n d o r f ,  în 23 Iunie 1904.
In conţelegere cu comitetele parohiale 

concernente.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Agnita.
N icolae Ga vrea

adm. prot.

IfecUotoE ImkmimInI T»0d«r V.

Nr. 830 1904 [179] 2—3

C O N C U R S .
Pentru întregirea postului de p r o t o 

p r e s b i t e r  al tractului gr. or. A g n i ta ,  se 
escrie concurs cu termin de 30 de zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român-.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Venitele parohiei centrale Agnita, 
după detragerea celor asigurate deja capela
nului protopresbiteral.

2. Dotaţiunea protopresbiterului stato- 
rită prin conclusul sinodului arhidiecesan din 
21 April 1900 sub nrul protocolului 116 în 
sumă de 1000 corone — din cari 400 corone 
se solvesc din fondul general administrativ al 
arbidiecesei, 130 cor. din fondul protopresbi
teral şi 470 de la parohii.

3. Taxele recerute pentru visitaţiunea 
canonică odată pe an, accidenţii, esmisiuni şi 
asistări la esamene a 10 cor. de la 34 paro
hii matere, şi 3 filii.

Reflectanţii cu cualificaţiunea normată 
în § 53 din Statutul organic şi conclusul con- 
gresual diu 1888 nr. protocolului 111, au a şi 
nainta cererile instruite conform normelor din 
vigóre, pănă la terminul indicat Preavener. 
Consistoriu arhidiecesan.

Din şedinţa comitetului protopresbiteral 
gr. or. al tractului Agnita, ţinută la 21 Maiu 
1904.

A g n i t a ,  în 25 Maiu 1904.
Nicolae Ga vrea Georgiu Borzea

adm. prot. not. com. prot.

Nr. 266 1904. [176J 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de al doilea 

p a roh  în comuna bisericâscăTopliţa-româna 
cu raionul cuturilor: „Ciobotaui, Zencam şi 
Valea-de-jos“ pe basa conclusului comitetului 
parohial ur. XII 1904, se publică concurs cu 
termin de 30 zile de ia prima publicare în 
„Telegraful Român“, pe lângă emolumentele 
fasionate în tabela B. pentru întregirea veni
telor preoţeşti de la stat.

Petenţii cari au sé dovedăscă, că posed 
cualificaţiune completă pentru clasa I, au sé 
aştârnă supiicele concursuali, instruite conform 
§-ului 15 litera a) din Regu.auientul pentru 
parohii în terminul deschis, oficiului proto 
presbiterai subscris p. u. Szász Régen.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Reghin.
Reghinul-săsesc 19 Maiu 1904.
In conţelegere cu comitetul parohial:

Galaction Şagău
protopresbiter.

Nr. 79 1904 [168] 3 -  3

C o n c u r s
Prin acesta se escrie concurs cu termin 

de 30 zile de la prima publicare în „Tele
graful ltomâu“ pentru îndeplinirea urmátóre- 
ior posturi vacante de învăţaturi;

1. F ederi-F izeşti, 2. L uucaui, 3. Pe- 
tr ila -B rad , 4. F e tid a -G ârg au i, 5. S ân ta  
M ana de p é tra , 6. V alea Sângeurgiu .

Emolumentele pentru be- care post sunt: 
600 corone, cuartir şi lemne.

Concurenţii să-şi trimită cererile, in
struite conform normelor în vigóre, subsem
natului oficiu protopresbiteral.

Se cere de la concurenţi, sé ştie şl cân
tările bisericeşti şi ca învăţători sé instrueze 
copiii de şcolâ îu cântările bisericeşti şi sé 
cânte cu ei la sfânta liturgie îu totă Dumi
neca şi sérbátórea.

H a ţ e g ,  în 17 Iunie 1904.
In conţelegere cu comitetele parohiale, . 

Oficiul protopresbiteral gr. or. Haţeg.
Titu V. Gheaja

protopresbiter.

Nr. 466 1904. [171] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului al II-iea de 

învăţătoriu ia şcola română gr. or. din 
Zlatua, protopresbiteratul Abrud, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile de la prima pu 
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt salariu anual de 600 cor. şi venitele can
torului I., cel puţin 200 corone.

Se recere de la concurent sé aibă IV 
clase gimnasiale şi esamenul de cualificaţiune 
cel puţin cu bine, apoi sé fie cântăreţi buni 
având sé ocupe locul de cantor prim, în care 
cas e obligat în Dumineci şi sérbátori sé cânte 
la strana primă şi sé potă forma cor cu băe- 
ţii de şcolă şi adulţii.

Cei-ce doresc a reflecta la acest post îşi 
vor subşterne, petiţiunile instruite conform 
normelor în vigóre la subsemnatul oficiu pro
topresbiteral în terminul deschis şi se vor 
presenta înainte de alegere în comună, pen
tru a-şi arăta desteritatea în cântări şi tipic.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Abrud, în 
conţelegere cu comitetul parohial.

A b r u d ,  21 Iunie 1904.
P e t r u  P o p o v ic iu

protopresbiter.

Nr. 564 1904 [177] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor îuvăţă- 

toreşti îu comunele mai jos însemnate din 
protopresbiteratul Turda, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile de la prima publicare 
îu „Telegraful Româu“, pe lângă urmátórele 
emoiumente:

1. Agârbiciu, salariu 60Q cor., solvibil 
în rate lunare anticipative, cuartir în edificiul 
şcolei, grădină şi lemne de foc.

2. Bauabic, salariu 600 cor., cuartir în 
natură, grădină şi lemnele necesare de în
călcat.

3. Botez, salariu 600 cor., şi anume 
400 cor. parte din repartiţie, parte din folo
sirea alor 25 jugére pământ, şi din stole, ear' 
restul de 200 cor. din ajutoriu votat din fon
dul şcolar eparhial, cuartir, grădină şi iemne 
de foc. Postul este împreunat cu caiîtoratul.

4. Oristiş, salariu 600 cor., cuartir. 
grădină şi lemne de ioc.

5. Gâbiul, salariu 600 cor., relut pen
tru cuartir şi iemue.

6. H ăraştăş , salariu 600 cor., din re
partiţie şi cassa bisericei, cuartir, grădină şi 
lemne de foc.

7. H idiş, salariu 600 cor., relut de 
cuartir, competinţă pentru grădină şi lemne 
de ioc.

8. Muerău, salariu 600 cor., grădină, 
cuartir şi lemne de ioc. Alesul va provedé şi 
cantoratul.

9. Sopor, salariu 600 cor., cuartir, gră
dină şi lemne de foc. Fntoriul învăţătoriu va 
b şi cantor.

Cuincuenalele la tóté posturile se vor 
socoti de la ziua intrării în post.

Reflectanţii vor avé sé ţină strană în 
Dumineci şi sérbátori şi sunt invitaţi a se 
presenta în comuna respectivă spre a-şi arăta 
desteritatea în cele rituale.

Cererile instruite în regulă sé se aştărna 
în terminul pretipt subsemnatului oficiu de la 
care se pot lua şl informaţiuui mai speciale.

Oficiul protopresbiteral în conţelegere 
cu comitetele parohiale concernente.

T u r d a ,  20 Iunie 1904.
Jovian Mureşian

protopresbiter.

„CORVINÉ ANA“
institut de credit şi economii, societate pe acţii în H u n ed ăra .

Convocare.
Domnii acţionari ai Institutului de credit şi economii „CORVINEANA“ societate 

pe acţii se invită în virtutea § ului 19 din statute şi în sensul hotărîrii adunărei generale 
ordinare din 6 Martie n. a. c. la

I-a Adunare generală estraordinară
care se va ţină în Hunedóra la 3 1  A u g u s t  u . 1 9 0 4  la 2 ore p. m. în localul insti
tutului.

O b i e c t e l e  s u n t :
1. Alegerea unui president conform §. 23 din statute.
2. Modificarea statutelor.
3. Esmiterea alor 2 acţionari pentru verificarea procesului v erbal.
Domnii acţionari, cari voesc sé participe la adunare în personă sau prin pleni- 

potenţiaţi, sunt rugaţi a-şi depune în înţelesul § ului 20 diu statute la cassa institutului 
acţiile, eventual documentele de plenipotenţă, cel mult pănă în 19 August st. n. 1904. 
Li-se atrage atenţiunea domnilor acţionari asupra §. 27 din statutele institutului, carele 
prescrie, cumcă pentru a se pute decide modificarea statutelor se recere ca îu adunarea 
generală sé fie representate cel puţin jumétate din acţiile esmise.

Domnilor acţionari li-se pune ia disposiţie proiectul pentru modificarea statutelor 
cu 8 zile înainte de ţinerea adunării generale în localul institutului în orele oficióse.

H u n e d ó r a ,  la 14 Iulie 1904.
(184) 1-2  D irec ţiu n ea .

fiiiliu ţ şi tifonul Tipografi«! §roU4i«QMau|,


